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Pilule pentru 
însănătoşirea 
preţului de cost

Fa urma centralizării datelor sta
tistice la nivel de judeţ, pe semes
trul I, rezultă că unităţile industriale 
au înregistrat succese deosebite în 
muncă. Sarcina de reducere a pre
ţului de cost de minus 0,96 la sută 
s-a realizat la minus 1,54 la sută, 
obţinîndu-se peste prevederile planu
lui economii la întreaga producţie 
de marfă în valoare de 32 495 000 
lei, iar planul de beneficii a fost 
depăşit cu 40 718 000 lei.

Cele mai substanţiale economii şi 
beneficii peste plan s-au înregistrat 
la uzina „Independenţa“ Sibiu, Uzi
na mecanică Mîrşa, U.C.M. Copşa 
Mică, uzina „Automecanica“ şi 
I.M.C.C. Sibiu.

Cu toate acestea se constată că 
rezultatele au fost influenţate nega
tiv de pierderile provenite din rebu
turi care, la nivel de judeţ, s-au 
cifrat la 4 .032 Ö00 lei şi cheltuielile 
neproductive de 5 410 000 lei.

•Din analiza realizărilor cît şj a 
factorilor care mai perturbă rezul
tatele pozitive în activitatea indus
trială a unităţilor se desprind o serie 
de aspecte care conduc la concluzia 
că există încă multe rezerve interne 
ce pot fi valorificate în vederea ridi
cării eficienţei economice a industriei 
judeţului Sibiu.

Pierderile din rebuturi la unele 
unităţi (uzina „Independenţa“ de
ţine ponderea cea mai însemnată) 
au fost generate, în special de munca 
în asalt ca urmare a unei aprovizio
nări neritmice cü materii prime şi 
materiale necesare turnătoriei. In ace
laşi tirtţp însă rebutul şi-a consolidat 
poziţia şi datdrită slabei asistenţe din 
partea controlului interfazic. In

schimburile II şi III această asis
tenţă este inexistentă. La izvoarele 
rebutului se află şi instalaţia de re- 
coacere a pieselor din oţel manganos 
care nu are o evacuare continuă a 
apei,, iar piesa încălzită este scufun
dată în apa încălzită rămasă de la 
tratamentul anterior al pieselor.

De semnalat că probele de labora
tor pentru amestecul de formare sínt 
elaborate prea tîrziu şi asta duce la 
ineficacitatea lor. Controlul tehnic 
nu le mai studiază spre a vedea 
dacă formele executate de muncitori 
corespund reţetei dată de metalurgul 
şef. De aceea secţia are piese rebu- 
tate care cîntăresc tone întregi. Pen
tru exemplificare redăm: corp su- 
flantă de 1.285 kg, filtru presă-capac 
fix de 1 400 kg, elevator hidraulic 
— cilindru superior 1 550 kg, ames- 
tecător — coroana dinţată de .2 100 
kg şi altele.

La Uzina mecanică Sibiu rebutu
rile provin atît din secţia turnătorie 
cît şi din secţia mecanică, datorită 
în primul rînd slabei asistenţe teh
nice.

Considerăm necesar să arătăm că 
în rîridul unităţilor care mai trebuie 
să depună încă eforturi susţinute pen
tru eliminarea rebuturilor se numără 
şi „Vitrometan“ Mediaş, fabrica „Re
cord“ Sibiu, Uzina mecanică Mîrşa,

(Continuare în pag. a II - a)

MIRCEA ŞERBAN 
director adjunct,

BORIS ROTARU 
şef serviciu industriei 
de ia Direcţia judeţeană de Sta
tistică

O anticipaţie pentru locuitorii judeţului

Ce vom consuma la toamnă ?
Grija pentru om, pentru bună

starea lui constituie obiectul princi
pal al întregii politici de partid şi de 
stat. Pe linia aceasta se înscriu, pri- 
tre altele, şi problemele privind 
procesul de aprovizionare a popu
laţiei cu produse alimentare sufi
ciente. Ziarul nostru îşi propune să 
surprindă o latură a acestui pro
ces şi anume: aprovizionarea judeţu
lui cu legume şi fructe în perioada 
de toamnă. Ne răspunde tovarăşul 
L. Fărcaş, şeful serviciului de con
tractări şi achiziţii din cadrul 
I.J.L.F.

— Vom avea suficiente pro
duse de sezon la toamnă?

— Planurile de contractări şi a- 
chiziţii pe trimestrul IV întocmite 
de serviciul nostru justifică un răs
puns afirmativ. In toamna aceasta, 
cetăţenii din judeţul nostru vor avea 
la dispoziţie 30 160 tone de cartofi, 
cu 10 000 mai multe decit áriul tre
cut, 2 523 tone de rădăcinoase (mor
covi, pătrunjel, ţelină, păstîrnac). 
Varza va fi şi ea în cantităţi sufi
ciente: 5 120 tone, cu 2 000 tone 
mai multă decît în 1967. O situaţie 
puţin mai dificilă prezintă aprovi
zionarea cu ceapă şi usturoi. Pro
ducţia în judeţul nostru este, anul 
acesta, destul de slabă. Avem însă 
repartiţii din alte judeţe şi sperăm 
că acestea ne vor livra cantităţile 
promise.

Fructele nu vor lipsi din maga
zinele noastre. Pînă la ora actuală 
am contractat 527 tone de mere, 81 
tone de pere. Prune avem în canti
tăţi excedentare. Din cele 822 tone 
de care dispunem, vom putea livra 
altor judeţe o parte însemnată. Can
tităţilor ‘de frîictfe indicate' h se 
adaugă altele obţinute prin achi

ziţii. La Cacova, Fîntînele, Sibiel, 
Rîul Sadului, Sălişte se deschid în 
fiecare an centre de achiziţii. Şi 
rezultatele nu sínt deloc neglijabile: 
aproximativ 150—200 tone de fruc
te, în special mere.

Strugurii, fără care toamna şi-ar 
pierde parcă din farmec, vor depăşi 
cifra de 900 000 tone.

— Ce garanţie avem că, în- 
tr-adevăr, la toamnă, magazinele 
I.J.L.F. vor fi bine aprovizionaţe 
şi în ce mod urmăriţi să trans
formaţi cifrele de mai sus în 
realitate?

— Intr-adevăr, cifrele indicate 
sínt cele ideale. Ne-am gîndit, însă, 
şi la posibilitatea ivirii unor nea
junsuri şi ne-am luat măsuri de pre
vedere. Una — şi cea mal impor
tantă — •  reprezintă contractările

suplimentare. In urma dispoziţiilor 
Uniunii Naţonale a C.A.P., o par
te din terenurile de pe care s-au 
recoltat grîul şi orzul au fost însă- 
mînţate cu legume. Pe întreg ju
deţul ar fi cam 200 de hectare de
ja însămânţate, de pe care am con
tractat suplimentar 786 tone de le
gume (fasole, castraveţi, rădăcinoa
se, varză).

— Poate că desfacerea produ
selor prezintă şi ea ceva deosebit, 
specific faţă de vară?

— Toamna începînd de la sfîr- 
şitul lunii septembrie şi pînă în no
iembrie, în locurile aglomerate din

(Continuare în pag. a II-a)

Convorbire consemnată de-
SANDA NEGRUŢIU

Quantometrul unul din cele mai moderne aparate cu care este dotat 
laboratorul central al Uzinei chimico-metalurgică din Copşa Mică. Apa
ratul este folosit la analizele aglomeratului zinco-plumbos şi ale zgurei de

furnal.

n  p a g . III: m agazin

Osmoză contemporană
Sub patina timpului implacabil, 

lucruri şi oameni îşi schimbă înfăţi
şarea. Trecem. Trecem lăsînd unde
va, la margine de nostalgii, făptura 
miirată a copilăriei. Din cînd în cînd 
tresărim. Privirea ingenuă a unor 
bolţi cu faguri de lumină cercetează 
depărtările şî ne cheamă să-i retrăim 
limpezimea. Atunci drumurile se în
torc irezistibil spre locurile care, fă
ră să ştim, şi-au păstrat cu precizie 
conturul în sufletul nostru.

'h..<ccă: ;• cp&îăidr Sufcr tu- 
ţile maşinii. Fug spre satul copilăriei. 
Numele lui, cu rezonanţă de poveste 
rostită molcom de bunica în nopţi 
lungi de iarnă, îmi învăluie gîndu- 
rile. Către Dealul Frumos, după cîtă 
vreme? Dar uite că ..timpul îşi pierde 
puterea. Se contractă şi, printr-un 
miracol, imposibilitatea ireversibili
tăţii cade. Privesc totul cu prospeţi- 
mea ochilor de altădată. Satele astea 
parcă le ştiu: porţi sub arcade de 
cărămidă, ziduri albe, uliţe largi cu 
multă verdeaţă. Şi clădirea spaţioasă 
de colo cînd a crescut? . . .  Şi strada

prelungită printre atîtea case în 
roşu?9 Dar de e* mă mir?

Amiaza tremură peste zările 6e 
rămîn în urmă. Clăile de grîu se 
proiectează mitic pe retina întinde
rilor întretăiate de verdele matur al 
dealurilor. îmi simt gleznele încinse 
de alergătură prin mirişti. Cunosc 
făptura asta pîntecoasă capabilă să

File d e  
reportaj

Secţia tricotat plan a fabricii 
„Drapelul roşu“ din Sibiu a fost 
dotată în ultimii ani cu ma
şini moderne, de mare randa

ment

LA STRÍNGEREA RECOLTE!

Cum folosim fimpui prielnic?
Vineri a fost o zi călduroasă. Se 

cerea a fi folosită cu maximum de 
eficienţă la strînsul cerealelor. S-a 
făcut peste tot acest lucru? lată în
trebarea la care va căuta să răs
pundă raidul întreprins pe văile 
Hîrtibaciului şi Oltului. Constată
rile făcute pe teren ne-au prilejuit 
multe însemnări de aspecte pozi
tive. în unele unităţi au fost mobi-

lizate toate forţele, toate mijloacele 
şi s-a folosit din plin timpul bun 
de lucru. In raidul nostru însă ani 
îrrtîlnit şi aspecte care ne-au dove
dit că unii factori de conducere au 
lăsat, într-un moment atît de im
portant pentru soarta recoltei, ca 
lucrările să se desfăşoare la voia 
întîmplării.

Organizarea judicioasă a muncii
La întreprinderea agricolă de stat 

Ruja a fost strînsă recolta de grîu 
de pe 450 hectare. Cele 47 combine 
erau folosite la întreaga capacitate 

* de producţie. Directorul întreprin
derii, inginerul Constantin Tristu, 
ne mărturisea că viteza zilnică de 
lucru la recoltat este de 130 hec
tare. De aici rezultă că mecaniza
torii depuneau eforturi susţinute

pentru ca maşinile să funcţioneze 
cel puţin 10 ore pe zi, iar defecţi
unile ce apar în procesul de pro
ducţie să fie înlăturate cît mai ope
rativ. Folosirea chibzuită a utilaju
lui de campanie va crea condiţii, 
după cum spunea conducătorul uni
tăţii, pentru ca recoltarea grîului 
să fie terminată la I.A.S. Ruja pînă 
luni seara.

O deplină concordantă
Despre rolul specialistului în or

ganizarea muncii nu mai este cazul 
să amintim aici. De asemenea, des
pre importanţa deosebită a hotă- 
rîrii şi operativităţii cu care sínt 
aplicate indicaţiile tehnice şi orga- 
iW-zatorice în cooperativele agricole 
de producţie s-a vorbit destul. 
Acolo unde specialiştii se bucură de

prestigiu şi autoritate în rîndurile 
cooperatorilor, organizarea muncii 
este făcută la un înalt nivel. Aşa 
se şi explică rezultatele bune în 
campanie obţinute de , C.A.P. Al- 
ţîna, Marpod. Hosman, Arpaşul de 
Jos, Porumbacu de Jos.

La C.A-P. Porumbacu de -Jos, du
pă cum ne informa inginerul Ale

xandru Petruţa, mai erau de re
coltat vineri seara 5 hectare cu 
grîu şi 10 hectare cu ovăz. Con
siliul de conducere din această uni
tate a ştiut să mobilizeze un nu
măr mare de cooperatori la secere, 
iar combinele au lucrat permanent. 
Aceeaşi remarcă o putem face şi la 
adresa muncii desfăşurate la Arpa
şul de Jos. La brigada din Arpaşul 
de Sus a acestei unităţi strîngerea 
grîului şi a secarei se va termina 
într-o singură zi, urmînd ca toate

Cînd lucrările 
sínt lăsate la voia

Există şi unităţi unde organizarea 
muncii este deficitară. Consiliul de 
conducere a cooperativei agricole 
de producţie din Nocrich nu a 
reuşit să mobilizeze în campanie 
toate forţele ce se găsesc în unitate. 
Din această cauză recoltarea grîu
lui este mult rămasă în urmă. Vi
neri la amiază mai era de strîns 
recolta de pe o suprafaţă de 230 
hectare. Viteza zilnică era de nu
mai 15, hectare, ceea ce înseamnă 
că - mai sínt necesare cel puţin 16 
zile lucrătoare pentru terminarea 
acestei lucrări. Ca fapt semnifica
tiv pentru modul defectuos de or
ganizare a muncii putem aminti eă 
la ora 11 una din combinele care 
se defectase cu o zi înainte era 
încă în reparaţie. Oare .această de-

forţele de care dispune cooperativa 
să fie concentrate duminică dimi
neaţa la brigada din Arpaşul de Jos, 
pentru ca şi aici pînă marţi să fie 
încheiată campania de recoltare. 
Specialistul unităţii, inginerul Mir- 
cea Constantinescu, era optimist în 
privinţa rezultatelor de campanie 
preconizate. Producţiile estimate 
depăşesc aşteptările, iar organizarea 
muncii se pare că şi la Arpaşul de 
Jos şi-a găsit o rezolvare compe
tentă.

întîmplării
fecţiune nu se putea remedia în 
ziua precedentă sau dimineaţa, îna
intea intrării în lan? Dar cum să 
se fi executat această remediere din 
moment ce chiar preşedintele uni
tăţii, Augustin Lomotă, se găsea 
încă în sat la ora 11,30, motivînd 
că ar mai fi avut unele treburi. 
Ce alte probleme deosebite pot in
tra în preocupările unui preşedinte 
in această perioadă în afară de or- 
anizarea bună a recoltării grîului?

Acelaşi aspect al mersului la voia 
întîmplării în organizarea muncii 
l-am întîlnit şi la cooperativele 
agricole din Noiştat şi Stejeriş. Din
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înlocuiască optzeci de secerători. 
Oamenii din marginea lanului îmi 
fac mucalit cu mina. Opresc şi 
schimb cu ei cîteva vorbe:

— Bună ziua!
— Bună să-ţi fie inima.
— Merge treaba?
— Merge dară, cum nu!
— Cum a fost cu seceta anul a- 

cesta?
— Nu prea rău. Cu irigaţii, cu 

maşini. . .  Pe la noi nu prea rău.

Sínt atît de aproape de sat. Tot 
mai muke dealuri îndesate şi nodu
roase ca pumnii strînşi ai bărbaţilor 
acestor locuri. Dealul de la Chip 
veghează dinspre Agnita. Intru în 
sat din partea opusă, prin poarta sa 
campestră. Mersul maşinii se înceti
neşte. Cobor. Casele respiră tăcute 
parfumul grădinilor în pîrgă. Aceas
tă linişte de oră suspendată în medi
taţii îmi poartă paşii prin troscotul 
verilor mele desculţe. Dar oamenii 
vor fi fiind aceiaşi? Pietrele mă cu
nosc. Îmi spun, în glasul lor ştiut 
numai de mine, „bine-ai Venit“. Tă
cerea asta de început de lume îmi 
pare stranie şi falsă. Un zbîrnîit 
prelung şi. . . Două autobuze opresc 
în „centru“. Din. ele c.oboară veseli 
şi gălăgioşi tineri şi tinere. Or fi 
turişti?. . .  Nu, nu-s străini. Nu-i 
ştiu pe nume, dar îmi sínt cunoscuţi. 
Consăteni. Vin de la lucru. Mun
cesc în întreprinderile agniţene şi

acum se întorc de ia lucru. Şi-s 
mulţi. Trec grăbiţi pe lîngă mine 
dispărând în toate direcţiile.

Casa asta era . .. Dar acuma ee-o 
fi? Pe zidul din faţă o firmă anun
ţă modest: „I.C.LL. Sibiana — Sec
ţia de fabricaţie Dealul-Frumos — 
Bella Colina“. Intru. Mă întîmpină, 
condescendent, Gheorghe Masuri — 
responsabilul secţiei şi Mina Antipa 
— un specialist grec în fabricarea 
brînzeturilor. Aflu că aiei, în satul 
meu, o mică fabrică prepară din 
laptele cîtorva zeci de mii de oi 

jviuru erpurţ, Aygajaţ;: ir:, 
localnici. Mai sínt şi cîţiva greci şi 
italieni. (De aici adausul pe firmă: 
Bella Colina.)

Ce ştiau pe vremuri oamenii aces
tor locuri despre fabrici? Munceau 
fără să ştie prea bine ce înseamnă 
un muncitor. Romám, greci, italieni 
într-o fabricuţă în Dealul-Frumos!

Din, nou pe şoseaua construită 
abia de cîţiva ani. Strania linişte a 
începutului de lume se pulverizează 
dincolo de timp. Satul verilor des
culţe, rostogolite prin troscotul uli
ţei, rămîne undeva în urmă. Con
turul lui se precizează, însă, tot mai 
mult, în marea osmoză contempo
rană.

TRAI AN SUCIU

ZIUA
MARINEI

Pe catargele navelor flotei 
noastre comerciale şi militare, ma
rinarii au înălţat azi marele 
pavoaz. în prima duminică a lu
nii august echipajele vapoarelor 
de sub pavilion românesc sărbă
toresc „Ziua marinei Republicii 
Socialiste România“.

In dimineaţa aceasta, după fes
tivitatea de deschidere, în rada 
porturilor noastre, au început 
tradiţionalele întreceri marină
reşti.

2 2 0 0 0 0  lei economii anual
In scopul sporirii economiilor la preţul de cost la Uzinele tex

tile din Cisnădie s-a realizat o măsură, cuprinsă în planul de 
organizare ştiinţifică a producţiei, a cărei eficienţă economică este 
de 220 mii lei anual. Este vorba de compensarea energiei electrice 
(produc anumite cantităţi de energie prin mijloace proprii),, ceea 
ce face să se realizeze importante economii la sistemul energetic 
naţional.

IOAN STREZA, coresp. 

m m T T T T T T T T

La „Fîntîniţa haiducului'' 
s-au aprins becurile electrice

De puţin timp, la „Fîntîniţa 
haiducului“, atît la bufet cît şi 
la campingul de aici, ard becurile 
electrice. Sursa de curent electric 
a fost procurată de mandatarul

Simion Slavu, iar instalaţiile au 
fost făcute' de electricienii coo
perativei de. consum Şelimbăr de 
care aparţine unitatea. In fiecare 
seară, ard peste 40 de becuri.

A început 
festivalul

Acţiune de largă respiraţie ar
tistica, Festivalul judeţean de mu
zică uşoară şi populară, „Sibiu 
68“, a- început la 1 august.

Tradiţionala manifestare orga
nizată de Comitetul judeţean 
pentru cultură şi artă, Consiliul 
sindicatelor şi Comitetului ju
deţean U.T.C. se va desfăşura în 
trei faze:

—  Faza I, inter-întreprindefi, 
iiílet-comunală, orăşeinealcă şi 
municipială, de la 1 august la 
15 noiembrie 1968.

— Faza a II-a, judeţeană, de-la 
15 noiembrie la 30 decembrie.

In închiderea festivalului —' 
concurs se va organiza un spec
tacol de gală cu premianţii. A- 
cesta va avea loc la data de 28 
decembrie a.e.

Răsărit de soare pe litoral
Foto: Fred NUSS
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întreprinderea »Emailul roşu" Mediaş 
şi altele.

La întreprinderea „Libertatea" 
pierderile provenite din cauza pro
duselor de calitate inferioară şi alte 
cheltuieli neproductive au atins suma 
de 3 564 000 lei.

Atît economiile cît şi beneficiile 
realizate peste plan la nivelul jude
ţului au depăşit cu mult angajamen
tul anual luat de Unităţi. Acest 
aspect duce la concluzia că unităţile 
şi-au sporit eforturile în aplicarea de 
noi procedee tehnologice, în organi
zarea mai eficientă a locului de 
muncă, precum şi în folosirea ra
ţională a materiilor prime şi a ma
terialelor, dar în acelaşi timp se 
poate afirma că multe unităţi au 
subestimat rezervele interne de care 
dispun. Alte întreprinderi au consi
derat că nici nu este necesar a se 
alătura acestei acţiuni, neluîndu-şi 
nici un fel de angajament.

Uzina „Independenţa“ bunăoară 
îşi depăşeşte în ultimile 6 luni, de 
două ori angajamentul luat pe anul 
1968, iar Uzina mecanică Sibiu, în
treprinderea „Carbosin“ Copşa Mică, 
U.C.M. Copşa Mică, Uzina mecanică 
Mîrşa, „Libertatea", au depăşit cu 
mult angajamentul anual la economii 
în preţul de cost.

Alte întreprinderi, deşi au realizat 
economii importante, după cum s-a 
arătat, nu şi-au luat nici un fel 
de angajament. Asemenea exemple 
ne oferă uzina „Automecanica“, „Ba
lanţa", Iprofil „Republica“, fabrica 
„Victoria" şi altele.

în general economiile peste plan 
s-au reflectat in beneficiile supli
mentare, însă mai există unităţi care 
deşi au realizat economii la preţul 
de cost, nu au îndeplinit sarcina de 
beneficii planificată. Astfel, între
prinderea de industrializare a cărnii 
înregistrează 264 000 lei economii 
peste plan la întreaga producţie 
marfă rămînînd, în acelaşi timp, sub 
plan la beneficii cu 45 000 lei, 
Uzina de reparaţii Sibiu reali
zează 147 000 lei economii la preţul 
de cost, dar k  beneficii apare cu 
146 000 lei sub plan, iar întreprin
derea industrială a municipiului Si
biu, deşi obţine 872 000 lei economii 
la preţul de cost, nu realizează sar
cina de beneficii eu 1 213 000 lei.

Această situaţie se datoreşte, în 
principal schimbării sortimentelor şi 
creşterii stocului de produse fabri
cate şi nelivrate la finele perioadei 
faţă de normativele prevăzute în 
balanţa de venituri şi cheltuieli.

Din analiza economiilor realizate 
de unele unităţi la consumurile spe
cifice, se constată că o parte din a- 
cestea au substanţiale rezerve ascun
se în preţul de cost pe produs, la 
grupa materiale. Numai aşa se ex
plică de ce Uzina mecanică Sibiu a 
reuşit să reducă reperul 1.8 batiu 
cu 1 134 kg, iar reperele 40.01, 41.01 
şi 41.11 de la Peli cu 2 548 kg. Aici 
este vorba de tone de fontă pe care 
le-a economisit unitatea prin reduce
rea adaosului la prelucrare.

preţului de cost
La alte unităţi, de pildă uzina 

„Independenţa“ Sibiu, la consumul 
de materiale înscris în fişele anexe 
la C.P.4, necesare calculaţiilor de 
plan pe produs, se constată o dife
renţă între necesarul de materiale 
conform normelor tehnologice şi ne
cesarul conform normelor de apro
vizionare. Intrucît uzina nu 
are norme de aprovizionare apro
bate, aplică un procent faţă de nor
ma tehnologică, ce variază între 1 
—10 la sută. în felul acesta se creea
ză rezerve interne camuflate, care nu 
justifică decît parţial legalitatea ac
tului în sine.

Aceste defecţiuni de ordin tehnolo
gic cît şi metodologic ce se mai gă

sesc şi la alte unităţi industriale, nu 
fac altceva decît să priveze atît per
fecţionarea procesului de fabricaţie, 
cît şi acumulările băneşti ca sursă 
principală în ridicarea nivelului de 
trai al populaţiei.

Faţă de aspectele de mai sus se 
impune luarea celor mai eficace mă
suri pe linia depistării rezerve
lor interne ascunse îi, planificarea 
costurilor la materiile prime şi a în
lăturării cauzelor care generează re
buturi. Printr-o analiză mai temeini
că a acestor aspecte, unităţile indus
triale ale judeţului Sibiu vor reuşi 
să contribuie cu realizări şi mai sub
stanţiale la reducerea preţului de 
cost şi implicit la creşterea volumu
lui de beneficii peste plan.

Ce vmn 
consuma 

la foam ni?
(Urmare din pag. I)
oraşele noastre, în special în pieţ«, 
se fixează noi puncte de desfacere, 
pe lîngă cele existente. De aici, dori
torii pot să se aprovizioneze pen
tru iarnă cu cantităţi mari de car
tofi, varză, rădăcinoase. Vom folosi 
din nou, ca şi anul trecut, metoda 
aprovizionării la domiciliu, după 
comenzi şi aceea a preambalării 
produselor în saci de plasă de 
25—50 kg, pentru uşurarea vînzării.

N.R.
Avînd în vedere deosebita im

portanţă ce se acordă problemei 
aprovizionării populaţiei cu legume 
şi fructe şi că în acest sector se 
semnalează, din păcate, încă multe 
neajunsuri generate de organizare, 
ziarul „Tribuna Sibiului“ îşi pro
pune să urmărească cu insistenţă, 
prin diverse genuri gazetăreşti, pu
nerea în aplicare a măsurilor reie
şite din discuţia organizată la 
I.J.L.F. Sibiu de către colabora
toarea noastră.

R. S. CEHOSLOVACĂ
Vedere din avion a oraşului Pribram, veche aşezare situată în 

bazinul minier din sudul Pragăi

MĂSLUITORII
Tagma măsluitorilor este destul 

de variată, după profilul „preocupă
rilor" acestora. Unii măsluiesc un 
libret de C.E.C., alţii o adeverinţă, 
în funcţie de problemele pe care 
vor să şi le „rezolve“. Există însă 
şi măsluitorii de conştiinţe. Cei 
care, ca şi primii, plătesc obol ne
cinstei, aruncă în onestitate cu no
roi, apoi „se spală pe mîini“ şi sínt 
oamenii „cei mai curaţi“.

Un lanţ în care s-au împletit mai 
multe verigi ale fraudei, legate cu 
lipsă de responsabilitate de către 
nişte slujitori ai lui Esculap, a fost 
„găsit", de curînd, aşezat frumos sub 
parafa a doi medici sibieni.

S-o luăm însă pe îndelete, pentru 
a putea prezenta faptele în adevă
rata lor lumină, chiar dacă cei în 
cauză le-au privit printr-o prismă 
cu unghiuri ce deformau realitatea.

Cetăţeanul Teodor Pînzaru, sala
riat al întreprinderii de transpor
turi din Sibiu, s-a internat, la data 
de 11 mai, în spitalul de neuro- 
psihiatrie din Sibiu, unde a stat pina 
la 6 iunie. Din ziua respectivă şi 
pînă Ia 28 iunie a primit un con
cediu medical, acordat de către me
dicul specialist Romulus Simu. Pînă 
aici totul este limpede. Ce-a făcut 
însă pacientul în timpul convales
cenţei? Cîţiva tovarăşi din cadrul 
sindicatului întreprinderii în care lu
crează el au vrut să-l viziteze la 
domiciliu. Aici li s-a spus că este 
plecat pînă la spital. Au revenit, 
deci, în altă zi. De data aceasta au 
fost înştiinţaţi că Teodor Pînzaru 
este plecat la nişte rude în altă 
localitate. A treia oară, cînd s-ar fi 
crezut că bolnavul s-a întors din 
vizită, au fost anunţaţi că se află, 
de fapt, într-o staţiune de odihnă. 
Care era, de fapt adevărul? T. P. 
plecase în străinătate, la nişte rude, 
încă din ziua de 7 iunie. în 28, 
însă, îi expira certificatul medical. 
A doua zi, aceiaşi salariaţi ai I.T.S. 
s-au prezentat la medicul Simu şi

l-au întrebat care este situaţia lui 
Pînzaru. „A fost la mine acum o 
oră, dar l-am trimis la medicul Tra- 
ian Coşoveanu, să-l consulte.“ Răs
puns eronat, de altfel, deoarece la

Traian Coşoveanu, valabil pînă în 
7 iulie. Trei zile mai tîrziu, tot lui 
i-a fost solicitat un nou certificat. 
Medicul însă nu i-a dat retroactiv 
pentru 8, 9, 10 iulie, ci numai din

C o m e n t a r i i

data aceea Pînzaru era încă peste 
graniţă, de unde a revenit abia în 
7 iulie.. Soţia sa, care îl însoţise în 
străinătate, venise mai înainte, ca 
să-i poată procura un certificat me
dical măsluit. Şi acesta i-a fost eli
berat de către medicul Simu, pentru 
3 zile. De la 1 iulie s-a dat alt 
certificat, dar de către medicul

11 pînă în 16 iulie. Pentru a în
lătura bănuielile, în ziua de 15, 
Pînzaru s-a internat din nou în spi
tal, unde a dat unui membru al 
Consiliul sindical municipal o de
claraţie scrisă că el n-a fost în 
străinătate, ci a stat bolnav acasă...

Reluînd chestiunea pe alt plan, 
remarcăm imediat faptul că încer-

'v. - sport...

carea de înşelare vine atît din par
tea salariatului Pînzaru, cît şi a 
celor doi medici. Nu punem la în
doială valabilitatea primului certi
ficat medical, după ieşirea din spi
tal. Bolnavul, însă, care cunoştea 
dispoziţiile, a căutat Să inducă în 
eroare întreprinderea, obligată să-i 
plătească acel concediu. Unde este 
responsabilitatea medicilor? Cum pot 
da certificate medicale fictive, fără 
ca să-l consulte pe pacient, să-l 
vadă cel puţin la faţă? Şi, mai 
mult, se susţine că, „acum o oră 
a fost aici“.

Toate aceste fapte, făcute cu uşu
rinţă, nu contravin legalităţii? Nu 
lezează cinstea celor care le-au co
mis? Şi cum pot fi cotate, în ultimă 
instanţă, decît tot o măsluire a unor 
hârtii, cu vădită intenţie de a trage 
un văl peste nişte lucruri dubioase?

MARIN NIŢĂ

FOTBAL

Pregătiri ale 
echipelor
medieşene

Pe măsura apropierii datei de 11 
august, care marchează începerea u- 
nei noi ediţii a campionatului de 
fotbal, echipele divizionare din ju
deţul nostru îşi intensifică pregă
tirile prin antrenamente (unele şi 
de două ori pe zi) şi prin jocuri 
amicale de verificare.

Astfel, joi, la Mediaş, Gaz metan

TIMPUL
Soarele răsare la 5 h şi 05 m şi 

apune la 19 h şi 38 m. Vremea se 
menţine frumoasă cu, cerul variabil, 
temporar noros la sfârşitul interva
lului. Vîntul va sufla potrivit, din 
sectorul nord-vestic. Temperatura 
minimă va fi cuprinsă între 10 şi 
13 grade, iar cea maximă va os
cila între 23 şi 26 grade.

OCNA SIBIULUI: Prizoniera din 
Caucaz (orele 17,00 şi 19,00).

COPŞA MICĂ: POPULAR: Dosa
rul XII (orele 17,00 şi 19,00).

Emisiuni literare: 12,55 — Cinci 
minute cu poezia; 22,30 — Moment 
poetic. De dragoste. Din poezia ele
nă (programul I); 10,45 — A 7-a

a întîlnit într-un asemenea joc pe 
Voinţa Tîrnăveni, proaspăt promo
vată în divizia C. Dacă în prima 
repriză oaspeţii au rezistat, în cea 
de-a doua au cedat iureşului şi ac
ţiunilor bine închegate de atacul me- 
dieşean. Scorul, care a contat mai 
puţin, a fost de 6—1 (1—1) pentru 
gazde. Punctele învingătorilor au 
fost realizate de Jiga (min. 32 şi 61), 
Filip (min. 69 şi 80), Dădu III 
(min. 73) şi Dumbreanu (min. 85).

Tot joi, pe terenul medieşean şi-a 
verificat potenţialul de pregătire şi 
proaspăta promovată în divizia C, 
Vitrometan. Medieşenii au întîlnit 
pe Faianţa Sighişoara. Partida s-a 
încheiat cu un scor alb. în acest 
joc au ieşit în evidenţă carenţele 
existente încă în apărarea medieşea-

23,07; 0,05—5,00 (programul I)
7,15; 7,55; 10,15; 14,30; 15,00

,16,00; 17,15; 18,20; 19,05; 20,21 
21,10; 22,36; 24,00; 0,30 (progra
mul II).

Muzică populară: 7,00; 11,10
18,00; 19,30 (programul I); 6,00 
8,00; 13,10; 15,15; 16,30; 18,40
22,10 (programul II).

nă, compartiment asupra caruia va 
trebui să şe insiste in zilele care 
au mai rămas pînă la începerea 
campionatului.

Ultima etapă
Astăzi au loc jocurile din ultima 

etapă a „Cupei de vară". La Sibiu, 
pe stadionul. Metalul, începînd cu 
ora 18, se întîlnesc divizionarele B, 
C.S.M.S. şi Gaz metan Mediaş. La 
Copşa Mică, stadion „1 Mai“, a- 
ceeaşi oră, îşi dispută întîietatea di
vizionarele C, Metalul din localitate 
şi A.S.A. Sibiu.

Q

CINEMA
SIBIU: PACEA: Duelul lung lő

réié 8,30; 11,00; 13,13; 16,00; 18,30; 
21,00); VICTORIA: împuşcătura
(orele 9,00; 11,00; 13,30; 16,00;
18,30; 21,00); TINERETULUI: Un 
dolar găurit (orele 10,00; 12,00;
.14,30; 16,30; 18,30; 20,30); INDE
PENDENŢA: Cele trei nopţi ale 
unei iubiri (orele 11,00; 14,30:
16,30; 18.30; 20,30); 7 NOIEM
BRIE: Sindbad marinarul (orele 
10,00; 14,00; 16,00; 18,00 şi 20,00).

MEDIAŞ: PROGRESUL: Ea va 
ride şi filmul Inimă nebună . . .  ne
bună de legat (orele 10,00; 14,00;
17,15 şi 20,30): TINERETULUI: 
Fredv loveşte tu întîi (orele 10,00; 
16.30; 18,30; 20,30); UNIREA: Fa
raonul seriile I şi II (orele 16,00 şi
19.00) .

CISNÄD1E: POPULAR Operaţiu
nea Crossbow (orele 11,00; 14,00;
16,00; 18,00; 20,00).

AGNITA: 8 MAI: Cele 4 zile ale 
oraşului Neapole (orele 10,00; 
14,00; 16,00; 18.00 şi 20,00).

DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIE: 
Apă curativă (orele 16,00; 18,00;
20.00) .

Cadru din filmul Apă curativă care rulează la cinematograful 
iembrie“ din Dumbrăveni.

,7 No-

APOLDU DE SUS: 23 AUGUST: 
Peretele vrăjitoarelor (orele 17,00 şi 
19,00).

Buletine de ştiri: 6,00; 11,00;
16,00; 24,00; 1,00; 2,00 şi 4,00 (pro
gramul I); 6,30; 7,45; 9,30; 17,00; 
19,00; 0,55—1,00 (programul II).

Radiojurnale: 8,00; 14,00; 20,00; 
22,00; (programul I); 13,00; 21,00; 
23,00 (programul II).

artă; 17,30 — Revista literară ra
dio (programul II).

Teatru radiofonic: 20,37 — Pre
mieră: Siciliana, comedie de Aurel 
Baranga (programul I); 8,15 — Tea
tru pentru copii Secretarul, scena
riu de Alexandru Adrian (progra
mul II).

Muzică simfonică şi de operă:
7,50; 11,30; 19,00; 22,40 (progra
mul I); 7,00; 9,33; 10,00; 11,00; 
12,40; 13,35; 17,05; 18,00; 20,00; 
22,30; 23,07 (programul II).

Muzică uşoară şi de jazz: 6,05;
9,45 5 13,00; 18,30; 20,10; 22,20;

TELEVIZIUNE
8,30 Ora exactă. Cum va fi vre

mea. Gimnastica de înviorare.
8,40 Film pentru copii: „Pinoc

chio".
10.10 TV pentru elevi.
10.30 Ora satului.
12.00 TV pentru specialiştii din a- 

gricultură.
12.45 De strajă patriei.
13.15 Telejurnalul de prînz.
13.30 închiderea emisiunii de di

mineaţă.
16.00 Zig-zag. Telemagazin dumini

cal.
18.00 Transmisiuni sportive de la 

Festivalul tineretului de la 
Sofia.

20.00 Telejurnalul de seară.
20.15 „Cu bronz ş i . . .  fără bronz!"
21.45 Festivalul mondial al tinere

tului şi studenţilor de la 
Sofia.

22,50 Parada vedetelor.
23.10 Telejurnalul de noapte.
23,20 Închiderea emisiunii.

TEATRU
La Teatrul de stat din Sibiu, ore

le 17,00 şi 20,00, comedia: Vrei să 
fii nevasta mea?, de Florin Vasiliu 
şi Rodica Gheorghiu. Interpretează 
un colectiv de actori bucureşteni.

SIMPOZION 1
V Din iniţiativa Consiliului ju-  ̂
(deţean al Sindicatelor, periodic, *v
V Vfir fi n rtn n iV a ţfl eitvn-sr»-zino ru» X

( luni 5 august, la „Mătasea Ro- "j 
( şie" Cisnădie, un grup de ju- s 
7 rişti condus de Corneliu Buch- 5 
cholzer va prezenta temele: )
\  a) Neglijenţa în muncă şi răs-) 
£punderea personală; ^
^ b) Ce drepturi se pierd cînd Í  
7 continuitatea în muncă se între- < 
o rupe la cererea salariatului; )
v, c) Noua lege a concediilor, j  
(  Menţionăm că respectivul sim-

Programul 
televiziunii pentru 
luni, 5 august
17.30 
18,00
18.30
19.00

19.30 
19,50

20.00 
20,20
20.45

21,20
21.45

22,50
23,00

Pentru noi femeile. 
Actualitatea industrială.
Curs de limba franceză. 
„Lyceum“ — emisiune pen
tru tineret.
Telejurnalul de seară. 
Buletinul meteorologic. Pu
blicitate.
Trepte spre viitor.
Ce-aţi dori să revedeţi? 
Tele-Universitatea. Istoria ci
vilizaţiilor.
Varietăţi pe peliculă. 
Festivalul mondial al tinere
tului şi studenţilor de la 
Sofia.
Telejurnalul de noapte, 
închiderea emisiunii.

Cum folosim
mmmmmmmmmmmmmmmmmmmimnmwtmmwwy'mvm'w mmmmmm

timpul prielnic?
(Urmare din pag. I)

ceea ce ne spunea preşedintele Eu
gen Drăgan, înseamnă că la C.A.P. 
Noiştat se lucrează cu o viteză de 
30 hectare pe zi. Dar tot dumnea
lui ne-a declarat că se înregistrează 
multe defecţiuni la combine Ba se 
rupe pînza, ba cardanul. Şi dacă 
mai avem în vedere şi faptul că 
din 315 hectare cu grîu-secară se 
recoltaseră pînă vineri doar 100, 
avem serioase îndoieli asupra reali
zării vitezei zilnice de lucru pre
conizate de preşedinte. Un fapt este 
totuşi cert: şi aici se simte nevoia 
organizării mai bune a muncii şi a 
folosirii mai eficiente a forţelor şi 
mijloacelor de care dispune unita
tea. De asemenea, este necesară ur
gentarea transportului snopilor la 
arie.

La C.A.P. Stejeriş preşedintele 
unităţii şi inginerul erau ple
caţi la brigada din Iacobeni, cu 
toate că, numai cu o zi mai înainte 
preşedintele fusese aici. Oare bri
gada din Iacobeni pune atîtea pro
bleme îneît necesită prezenţa pre
şedintelui şi a specialistului în fie
care zi? Neglijîndu-se coordonarea 
activităţii celorlalte brigăzi, nu se 
piérde timpul preţios pentru buna 
desfăşurare a lucrărilor de campa
nie? Vom da numai un exemplu 
pentru a demonstra acest lucru. In 
brigada Stejeriş, în ziua raidului 
nostru la transportul snopilor lu
crau numai patru atelaje. Celelalte 
forţe de lucru existente nu au pu
tut fi mobilizate datorită lipsei de 
coordonare competentă din partea 
consiliului de conducere.

In tarlaua „Peste drum", la bri
gada din Daia a C.A.P. Roşia, pa
tru combiné se găseau trase pe 
dreapta. Deşi era ora 10, mecani
zatorii nu începuseră lucrul Preşe
dintele unităţii lipsea. Nu era pre
zent nici inginerul şi nici şeful sec
ţiei pentru mecanizarea agriculturii. 
Datorită faptului că munca nu a 
fost din timp organizată s-au pier
dut cîteva ore bune de lucru. Ba 
mai mult, nefiind făcute căi de acces 
pentru combine, tractoriştii au intrat 
direct în lan, producînd serioase 
pierderi din recoltă. Cine răspunde 
pentru aceste pagube: mecanizatorii, 
care au încălcat instrucţiunile de 
lucru sau preşedintele şi inginerul 
unităţii, care n-au luat măsuri pen
tru a crea condiţii optime combi
nelor?

In timp ce la brigada din Daia 
se începuse lucrul tîrziu, la C.A.P. 
Scorei mecanizatorii au părăsit la
nurile la 18,30. La această oră di
rectorul întreprinderii pentru me
canizarea agriculturii Ucea de Jos, 
inginerul Iosif Petraşcu, se găsea 
în comună. Ni s-a părut ciudată 
părerea directorului, conform că
reia nu se face răspunzător de ac
tivitatea secţiei de mecanizare care 
deserveşte cooperativa agricolă din 
Scorei.

Este necesar să se pună capăt 
acestor deficienţe. Toţi lucrătorii 
din agricultură trebuie să-şi cana
lizeze eforturile pentru o cît mai 
bună organizare a muncii. Numai 
în acest mod pierderile de recoltă 
vor fi minime, iar producţiile ob
ţinute vor reflecta munca depusă.

Iprofil „REPUBLICA"
Sibiu

angajează, de urgenţă, un recepţioner cu studii 
corespunzătoare şi tîmplari calificaţi

Fabrica de covoare 
„DUMBRAVA” Sibiu

angajează de urgenţă o dactilografă

MUZEUL BRUKENTHAL
din Sibiu

angajează, pe post permanent, un inginer con
structor

Mica publicitate
Vînd Junkers Mureş nou, ambalat, Sibiu, str. Ştefan ce] Mare 

nr. 45 a

Vînd maşină de tricotat nr. 5 T5LEIS, Sibiu, str. Lili Paneţh 8

Gaut persoană între 16—45 ani pentru copil cunoscînd 
germana. Adresaţi Dr. Gildău, spitalul Smeeu jud. Buzău.

Ofer apartament separat 2 camere Tg. Mureş contra similar 
la Sibiu. Informaţii 728^3 Sibiu.—

Pierdut ştampilă dreptunghiulară de cauciuc cu inscripţia ; 
„I.A.P.L Cofetarul Sibiu — Bufetul nr. 3"

O declarăm nulă

Vînd motocicletă I.J., stare excepţională, tel. 1 45 58, între 
orele 18—1-9.
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In dimineaţa li
niştită de au
gust, Ceahlăul 
se strecoară se
meţ printre no
rii ridicaţi peste 
o mie de metri.

POTRIVIT anuarului statistic al 
O.N.U. publicat lă New York, ţara 
cu cel mai mare venit anual pe cap 
de locuitor este Kuweitul (3 257 do- 
lari), urmată de Statele Unite (3 153 
dolari) Pe ultimele locuri se înscriu 
Haiti (80 dolari) şi India (79 do
lari).

Producţia alimentară sporeşte în 
fiecare an cu 2 la sută pe cap de 
locuitor. '

Populaţia lumii era la mijlocul a- 
nului 1966 de 3 535 600 000 şi con
tinuă să crească din 1963 cu 1,9 la 
sută anual.

Asia deţine mai mult de jumătate 
din populaţia globului (1 867 000 000 
locuitori.) Europa este continentul cu 
cel mai mare număr de locuitori pe 
km* — 91, urmată de Asia Orien
tală — 74. Oceania are numai 2 
locuitori pe km*.

Totalul exporturilor a atins în 
1967 cifra de 214 miliarde dolari. 
In ansamblu, decalajul între ţările

C ele  şapte minuni ale lumii antice i
în ■ seria celor şapte minuni ale 

lumii antice se cuprind următoarele 
monumente:

— Piramida cea mare a faraonu
lui Kheops aflată în localitatea 
egipteană Giseh, lîngă oraşul Cairo, 
datînd de pe la jumătatea mileniului 
al III-lea i. e. n. Piramida avea 146 
m înălţime, latura de 227 m şi 
2 521 000 m3 de piatră.

— Templul zeiţei Artemis (Diana) 
din Efes (în Turcia, pe coasta Asiei 
Mici, la sud de actualul Izmir), 
construit şi refăcut de mai multe 
ori, începînd de. la jumătatea seco
lului al VUI-lea î. e. n. şi pînă în 
a doua jumătate a secolului al III- 
lea e. n.

— Mormîntul lui Mausol, monu
ment comemorativ (templu-mormint) 
ridicat în epoca elenistică la ITali- 
Carnas (tot pe ţărmul turcesc al 
Asiei Mici, la nord de Izmir), în- ■

ceput sub domnia regelui Cariei, 
Mausol, şi terminat de soţia sa Arte- 
rnisa (circa 335 î. e. n.).

— Statuia lui Zeus din Olimpia, 
executată din crisoelefantină (lemn 
placat cu aur şi fildeş) de către ma
rele sculptor grec Fidias între 437 şi 
432 î. e. n. Plasată în marele templu 
din Olimpia, statuia avea o înăl
ţime de 12 m şi îl înfăţişa pe Zeus 
aşezat pe tron, avînd în mîna 
dreaptă o statuetă a zeiţei Victoria, 
iar mîna stingă un sceptru. A fost 
distrusă în secolul al V-lea e. n.

— Farul din Alexandria, poate 
cea mai îndrăzneaţă construcţie an
tică, a fost realizat de arhitectul 
Sostrate din Cnid între 285 şi Í47 
î.e.n. pentru a călăuzi intrarea coră
biilor în portul egiptean. Farul, for
mat din trei corpuri suprapuse, re
trase succesiv, la bază pe ’ plan pă
trat, apoi octogona! şi în urmă ci

lindric, totaliza aproximativ 130 m 
înălţime şi era în întregime din mar
mură albă. între secolele XII-lea şi 
al XIV-lea, treptat, în urma unor 
cutremure, Farul din Alexandria a 
fost distrus.

■— Colosul din Rodos, statuie 
uriaşă din bronz, aflată în trecut la 
intrarea portului Rodos, îl repre
zenta pe Helios, zeul Soarelui. A 
aparţinut sculptorului grec Chares 
din Lindos, fiind înălţată de locui- 
torii oraşului . între anii 292 şi 280 
î. e. n. pentru a comemora victoria 
rodienilor asupra lui Demetrios Poli- 
orketes.

Statuia s-a dărîmat în anul 224 
î. e. n., în urma unui cutremur. Co
losul a continuat să zacă răsturnat 
la pămînt, fără a mai putea fi ri
dicat. Mai mult, pentru a-şi justi
fica neputinţa sau indiferenţa, ro- 
dienii împrăştiaseră zvonul că un

oracol i-a sfătuit să nu mai ridice 
statuia, care ar fi de rău augur pen
tru oraş. In secolul al X-lea, după 
alţii în secolul al VII-lea, un calif 
l-a vîndut unui negustor din Emesa, 
care l-a ridicat, transportîndu-1 cu 
900 de cămine. După numărul aces
tora, s-a calculat că statuia conţinea 
aproximativ 300 de tone de bronz. 
Descrierile contemporane îi atribuiau 
o înălţime de circa 32 m.

• Lista s-ar putea încheia cu cele
brele „Grădini suspendate ale Semi- 
ramidei“:

Deşi această selecţie a fost însu
şită de mari personalităţi ale lumii 
vechi, lista „celor şapte minuni ale, 
lumii antice" a variat mult în an
tichitate.

dezvoltate din punct de vedere in
dustrial şi statele în curs de dezvol
tare continui să crească. Produsul 
naţional brut sporeşte pentru statele 
dezvoltate cu 3,2 la sută pe an, 
iar pentru cele în curs de dezvol
tare cu 2,2 la sută.

Suedia este ţara cu cel mai mare 
număr de cititori de ziare — 501 la 
mia de locuitori, urmată de Anglia 
cu 488 şi Luxemburg cu 477.

Cea mai mare producătoare de 
filme este Japonia cu 719 anual. 
India produce anual 316 filme, iar 
Italia 245.

Turismul a crescut considerabil mai 
ales în ţările Europei de răsărit. 
Bulgaria a primit în 1966 cu 257 la 
sută mai mulţi turişti decît în 1953, 
Ungaria cu 174 la sută, Cehoslova
cia cu 138 la sută, Iugoslavia cu 
96 la sută, Uniunea Sovietică cu 55 
la sută, Polonia cu 46 la sută.

In ceea ce priveşte asistenţa medi
cală, potrivit anuarului statistic, pe 
primul loc se află Izraelül cu un 
medic la 410 locuitori, iar pe ultimul 
loc Ruanda cu un medic la 76 200 
locuitori.

S.U.A. se află pe primul loc în 
lume în ce priveşte consumul de oţel 
— 667 kg pe locuitor — iar Malawi 
ocupă locul ultim cu 1 kg de oţel 
pe cap de locuitor.
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CONFORM datelor Agenţiei inter
naţionale de energie atomică, în 48 
de ţări membre ale acestei agenţii 
funcţionează în prezent 455 de reac
toare atomice, dintre care 361 se 
află la centre de cercetări ştiinţifice, 
iar 94 la centrale electrice. Puterea 
lor totală este »de 14 miliarde kW.

C ît e de veche batista?
A.cest elementar obiect de toa

letă a început să fie folosit sis
tematic abia în secolul trecut, 
deşi istoria sa numără peste două 
mii de ani.

Primele ştiri despre apariţia 
batistei ne-au parvenit din se
colul al III-lea î.e.n. Două motive 
au prilejuit folosirea ei, în acei 
ani, de către aristocraţii greci 
şi romani: clima caldă a regiu
nilor mediteraneene şi „eticheta". 
Aşadar, prima menire a batistei 
a fost de a usca pielea transpi
rată, de unde şi denumirea de 
„sudarium". Sufjarea nasului era 
socotită, în acea epocă, o încăl
care grosolană a bunelor ma
niere.

împodobită cu culorile Impe
riului roman, batista a căpătat

noi adepţi. Treptat însă, locul 
„sudanului" a fost luat de „ora- 
riu" (pentru gură). Cunoştinţele 
se salutau fluturîndu-şi „ora- 
riile".

In timpul migraţiei popoare
lor, al năvălirii triburilor ger
manice şi al prăbuşirii imperiu
lui roman, batista şi-a încetat 
existenţa pentru mai multe seco
le. Printr-o ciudată coincidenţă, 
i-a fost dat să renască în evul 
mediu, în Italia, pe ruinele Ro
mei antice şi din nou, sub de
numirea de „fazzoletto", servea 
la ştergerea feţei. Din Italia, ba
tista a pătruns în alte ţări, cu- 
noscînd un mare succes în 
franţa.

La Paris, în timpul domniei 
lui Pilip *1 IV-lea cel Frumos

(1285—1314), comerţul cu batis
te era în floare. Confecţionată 
din ţesăturile şi dantelele cele 
mai fine şi îmbibată cu parfum, 
batista era însă folosită drept 
evantai. De foarte multe ori, ea 
servea la alungarea muştelor de 
unde i se trage şi numele: mou- 

. choir.
Batista a fost, vreme îndelun

gată, un articol de lux. In 1530, 
de pildă, autorităţile din Augs
burg au decretat că păturile .de 
jos au voie să-şi confecţioneze 
haine numai din anumite ţesă
turi şi că li ses interzice achizi
ţionarea şi folosirea batistelor. 
Nu-i de mirare deci că larga 
răspîndire a batistei a început 
abia cu un secol în urmă.

Rivalitate
Cînd mai multe familii aveau lo

cuinţe apropiate pe cursul aceluiaşi 
rîu (rivus), romanii le spuneau ri- 
vales. Rivalitatea a fost deci iniţial 
situaţia celor legaţi prin folosirea 
în comun a unei ape curgătoare, 
lucru arătat limpede de faptul că 
termenul rivales derivă din rivus.

Fireşte, raporturile dintre riva
les nu erau totdeauna de bună în
ţelegere, aşa încît nu e de mirare 
că antichitatea le-a văzut ca un 
simbol al conflictelor dintre cei 
ce-şi dispută unele avantaje, o situ
aţie privilegiată etc. în consecinţă, 
cuvîntul rivales se consacră ca de
numire a concurenţilor, a rivalilor, 
cum a rămas pînă în ziua de as
tăzi, iar pentru conflictul dintre ri
vales s-a creat cuvîntul rivalitas, 
adică rivalitate. Paternitatea verbu
lui a rivaliza, mult mai tînăr decît 
cuvintele menţionate, aparţine lim
bii franceze ,unde rivaliser poate 
fi întîlnit începînd din secolul al 
XVIII-lea.

TATUAJUL, UNA DIN CELE MAI VECHI ARTE*
Tatuajul a fost practicat îndeosebi 

de populaţiile aflate pe treapta de 
dezvoltare a comunei primitive sau 
în stadii timpurii ale societăţii îm
părţite în clase. El are o largă răs
pîndire fi în prezent la numeroase 
populaţii din Polinézia, Melanezia,

Micronezta, Australia, Asia, Ame
rica. Pe cale etnografică s-a sta
bilit că formele cele mai dezvoltate 
de tatuare se întîlnesc îndeosebi la 
acele popoare la care îmbrăcămintea 
nu acoperă cea mai mare parte a 
corpului.
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ORIZONTAL:
1. Păsărele mii... I

— Prîslea păsări
lor. 2. Ciocănit 
toată ziua! — Ţara 
păsărelelor (pl). 3'. 
Amorul zburător... 
(pl) — Cîmpia... 
Mierlei! 4. Ţine de 
o uniune — Cioc 
de mătăsar! — In 
penajul' scatiului! 5.- 
Coada mierlei!... — 
şi ciocul rîndijnicii!
— Virtuozitatea... 
corbului cîntăreţ! 6. 
In orice vîrstă! ■— 
„Puiul" . . . Poves
tit! 7. Pliscul cio- 
cîrliei! — Ambalai 
pentru ouă (pl) — 
Iu dispută cu găina! 
S. Raiul botgroşilor
— A încreţi. 9. Pa
săre călătoare, mică, 
cu pene castanii care 
trăieşte prin spini
— Ecou fără ecou! 
10. Păsărică cu pene 
roşii pe cap şi gît, 
amatoare de seminţe 
de cînepă — Spor
tul păsărilor! 11. 
Hoţ de păsări (dim).'
— Sitari. 12. Cîn
tăreţ de salon! — 
Mic dar bătăios.

VERTICAL:
1. Pasăre mică cu penele brune ruginii pe spate şi cenuşii albicioase pe pîntece. — Solişti 

în concertul primăverii. 2. Veveriţe zburătoare! — Roşu sau brun... de_ Italia! (pasăre 
răpitoare). 3. Aduftă păsările la cuiburi (pl) — Substanţă otrăvitoare întrebuinţată în 
medicină ca narcotic şi sedativ. 4. Ionel Pop pentru „Paşi în lumea păsărilor" — Iunie 
cu aripi! 5. Repertoriul privighetorii. — Se ridica în aer! 6. Pînzc pentru zborul cocorilor! 
— Mare, palustru sau de rogoz. 7. — Aflat in coaja de ou (simbol). 8. Pană! — Fraier 
cu cioc! — Interjecţie transilvăneană. 9. însufleţiri. — Verbul şoimului. 10. In penajul 
guguştiucului! — Pajură din basme, (olt) — Pasăre migratoara numită şi albinărel. 
12. Pirat al aerului — Şoricar. — Ţeapă. 13. Pasăre de baltă cu penele negre. — 
Vulturii! văzut de poeţi. ZEN© TL/RDEANU

Sínt cunoscute tn principal două 
procedee de tatuare, realizate cu in
strumente anume: tatuajul în relief, 
obţinut prin incizii largi făcute sub 
piele, fi tatuajul imprimat prin îm
punsături. Primul procedeu se prac
tica de populaţiile băftinaţe din 
Africa, Asia, Melanezia. Locuitorii 
din Lunda (Congo), de pildă, îfi ta
tuau pielea obţinînd cicatrice dispuse 
în formă de stea sau alte figuri. Ca 
regulă după creşterea pielii rănile 
erau fterse cu ccnufă de lemn sau 
alte substanţe.

Procedeul tatuării prin împunsă
turi este amănunţit descris de cerce
tători: cu ajutorul unui beţigaf mu
iat intr-un fel de cerneală se face 
desenul pe piele. Apoi se ia o aţchie 
de cremene, os sau lemn (în formă 
de pieptene mic) sau nişte spini as
cuţiţi din tulpina unei specii de di.s- 
coreea, li se moaie vîrfurile de obi
cei într-o vopsea neagră, se. pun pe 
piele fi, jutîndu-se mereu pe linia 
desenului, se lovesc cu un ciocănaf 
de lemn. In felul acesta vîrfurile 
ascuţite ale aţchiei sau ale spinilor, 
intrînd în piele, introduc colorantul 
sub dermă. 'ringele ce curge este fters 
cu diverse uleiuri fi apoi cicatricea 
se vindecă. Acest procedeu a fost 
larg răspîndit la popoarele care au 
pielea de nuanţă mai deschisă, deoa
rece desenul rămîne mai vizibil.

Căutînd obîrfia tatuajului fi sen
sul în care el este privit de diferite 
popoare ale lumii, cercetătorii au 
ajuns la concluzia că tatuajul este 
considerat în principal ca podoabă. 
Se pare că vopsirea corpului a fi 
premers acţiunea tatuării. Şi azi, po
poare oum sínt, de pildă, indienii ie

pe Amazoane, băftinafii din Gran- 
Chaco f. a. practică atît vopsirea cît 
fi tatuarea. După toate probabilită
ţile, omul a recurs la tatuaj din do
rinţa de a menţine 0 perioadă de 
timp mai îndelungată desenul cu 
care fi-a împodobit corpul, desen 
care, consideră el, îi înfrumuseţează 
înfăţişarea.. Şi într-adevăr, nu arare
ori maeftrii tatuajului au ajuns să 
obţine efecte estetice deosebite să 
transforme tatuajul într~o adevărată 
artă, cea mai înaltă culme atin- 
gînd-o polinezienii.

ÎN 1960 s-a obţinut prin exploa
tare marini circa 100 milioane tone 
de ţiţei, în 1965 cantitatea a cres
cut la 240 milioane, iar în 1966 la 
peste 270 milioane, ceea ce reprezintă 
16—17 la sută din producţia mon
dială.
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IRVING K. QEST, în vîrstă de
20 de ani, din Westminster (S.U.A.), 
a fost condamnat la 30 de zile în
chisoare şi 25 dolari amendă, pen
tru că a blestemat pe stradă în 
timpul unei încăierări. El a fost 
auzit de nişte poliţişti şi judecă
torul de la tribunalul din localitate 
i-a aplicat legea din 1723, căreia în 
1819 i s-a adus un amendament.

Legea din 17.23 prevedea ca, la 
primul blestem, să se înţepe limba 
vinovatului, la al doilea — să i se 
însemne pe frunte cu fierul roşu 
litera B (de la blasphemous — cel 
care blestemă), iar al ‘treilea — să 
fie executat fără asistenţa preotului.

In 1819 au fost desfiinţate pe
depsele corporale, ele fiind înlocu
ite cu o amendă de 100 dolari şi 
închisoare pînă la 6 luni.
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CEL MAI TINÄR asistent al 
Universităţii Jagellone din Cracovia, 
Marek Zgerski, este, la vîrstă de
21 de ani, absolvent a două facul
tăţi — de fizică şi chimie.

încă pe cînd era elev la şcoala 
elementară, el a dat examene la /fi
zica din învăţămîntul mediu. Clasa 
a 8-a a frecventat-o numai două 
săptămîni, după care a dat examene 
la toate materiile trecînd în clasa ur
mătoare. La fel s-a întîmplat în cla
sele a 10-a şi a 11-a. După aceea, 
Zgerski s-a clasat pe primul loc la 
o olimpiadă şcolară de chimie şi a 
fost admis fără examen la Faculta
tea de chimie a Universităţii din 
Lodz. El a studiat concomitent şi 
fizica. După absolvirea anului IV a 
devenit asistent la catedra de chimie 
teoretică a Universităţii Jagellone. 
Anul trecut a absolvit ambele facul
tăţi, susţinîndu-şi şl examenele de 
stat — în mai, la chimie şi în iunie, 
la fizică.

Limbă străină fără accent
Un savant iugoslav a elaborat o nouă metodă de studiere a lim

bilor străine, care asigură pronunţarea corectă a tuturor sunetelor. 
Metoda se bazează, în primul rînd, pe ascultarea limbii. Un aparat 
special înregistrează numai frecvenţele sonore netipice limbii ma
terne şi le transmite ascultătorilor. In felul acesta se evită greşeala 
fundamentală frecvent întîlnită la învăţarea unei limbi, şi anume 
pronunţarea sunetelor aşa cum le percepem în limba maternă.

Noua metodă aminteşte, deci, de fenomenul însuşirii limbii ma
terne în copilărie. Pentru început -ne familiarizăm cu limba ascul- 
tînd-o, iar cititul şi scrisul le învăţăm abia după ce desprindem 
formele gramaticale din practică.

Autorul recomandă ca în prima etapă de studiu (aproximativ 60 
de ore) să nu fie folosite manuale, caiete, dicţionare. Cursanţii tre
buie să asculte, să-şi deprindă urechea cu sunetele limbii străine. 
Chiar dacă în primele ore nu înţeleg sensul celor spuse, ei vor 
putea însă reproduce corect sunetele. Studenţii care au adoptat 
metoda declară că în această primă etapă şi-au însuşit foarte multe 
cuvinte şi au reuşit să converseze cu străinii.

Gramatica se învaţă. în a doua etapă. In felul acesta, elevii din 
cursul superior şi studenţii învaţă o limbă străină (vorbită fără 
accent) în 150 de ore, iar elevii din cursul inferior şi-o însuşesc 
în 2 ani (5 ore pe săptămînă). In cel de-al treilea an, pentru per
fecţionarea cunoştinţelor, e suficientă o oră pe săptămînă.

Cum a apărut
„Gaudeamus igitur” ?

Pe la sf ir fi tul secolului al XVIlI-lea, studenţimea de pretutindeni a adop
tat ca imn al înfrăţirii internaţionale cântecul „Gaudeamus igitur" Evocînd 
bucuria vieţii, cîntecul revarsă — pe lîngă 0 reţinută măreţie fi o sobrietate 
academică — un cert optimism.

Compozitorul melodiei a rămas pînă acum anonim. Se pare că este vorba 
de împrumutul unui cintec medieval de origine germană, publicat pentru 
prima oară în 1788- Versurile celor fapte strofe provin din mai multe surse 
literare. Wneori, textul latin a circulat f i  pe lîngă altul german, ajungîndu-se 
la un text mixt (latin-german) plin de vulgarităţi (secolul al XVIII -tea). 
Strofa întîi a fost descoperită într-un manuscris din ÎS82, în timp ce urmă
toarele două reproduc versurile unui psalm, identificat documentar în 1267.

Actuala formă a textului cîntecului „Gaudeamus igitur" s-a realizat în 1781 
de către literatul german C W. Kindleben. Expulzat din Halle pentru con
ţinutul revoluţionar al cîntecelor sale studenţefti, C. W, Kindleben a murit 
în 178S, surghiunit, la Dresda.

In Románia, imnul studenţilor s-a publicat la unison de către Ciprian 
Porumbescu în „Colecţiune de cîntece socialiste pentru studenţii români* 
(Viena, 1880). El circula — se pare ceva mai înainte, fiindcă studenţii 
noftri aflaţi la studii în străinătate (bineînţeles, în primul rînd cei înscrişi 
în societatea „România jună" din Viena) l-au preluat fi adus în patrie.

Răspîndit prin foi volante, „Gaudeamus igitur" a cunoscut în 1986 un 
îngrijit aranjament coral pentru trei voci egale din partea compozitorului 
Ion Chirescu, formă sub care s-a tipărit de către Editura muzicală. La sfîr- 
fitul textului original s-au adăugat încă două strofe, concepute de acad. prof. 
Constantin Daicovictu, noile versuri exprimind idealurile studenţimii noastre 
de azi.

dinţii cabană
Carpaţii româneşti 

au főst cutreieraţi din 
cele mai vechi timpuri. 
Descoperirile arheolo
gice confirmă acest 
fapt, atestînd prezen
ţa oamenilor de la 
sfîrşitul epocii pietrei 
cioplite în peşterile de 
lîngă Cheile Tătarului 
(în Bucegi, la circa
1 500 m altitudine) şi 
în poiana „La Scau
ne" (in Ceahlău, la a- 
proape 1 300 m alti
tudine); îl confirmă şi 
faptul că Sarmizege- 
tusa a fost construită 
la 1 200 m altitudine 
şi că romanii au ridi
cat tot în Munţii Şu- 
rianului un castru pe 
Vîrful lui Patru, la
2 130 m altitudine. Bi
neînţeles că ciobanii 
au străbătut toţi mun
ţii şi au însemnat cu 
tălpile lor primele po
teci. După cum aceste 
poteci au devenit pe 
la jumătatea secolului 
trecut primele drumuri 
turistice de munte, tot 
aşa stînele şl cîteva 
peşteri au fost folosite 
ca locuri de adăpost. 
Cabanele au început 
să apară doar pe la 
sfîrşitul secolului tre
cut, cînd s-au înfiinţat

pe teritoriul ţării noas
tre şi primele socie
tăţi turistice.

Primele construcţii 
ridicate special pentru 
adăpostirea turiştilor şi 
vînătorilor se datoresc 
„Societăţii carpatine 
din Transilvania", în
fiinţată la sfîrşitul a- 
nului 1880. Secţia din 
Sibiu a acestei societăţi 
primeşte în dar, la 31 
iulie 1881, difi partea 
comunei Cisnădie, o 
construcţie modestă pe 
un picior de munte 
din apropiere (1 305 m 
altitudine), construcţie 
care devine un adăpost 
pentru plimbările du
minicale ale membrilor 
săi. Construcţia, din 
lemn, avea o singură 
încăpere, în care s-au 
instalat două mese 
lungi şi patru bănci. 
Ea nu a rezistat prea 
mult şi nici nu putem 
să o considerăm drept 
cabană, întrucît. nu era 
amenajată pentru în
noptare.

Tot în 1881, la 9 
septembrie, secţia inau
gurează însă cabana 
Negoiul (1 546 m) din 
masivul Făgăraşului, 
menită sî ofere adă

post turiştilor şi vî
nătorilor. Aceasta este 
deci, prima cabană tu
ristică construită în 
munţii noştri. Merită 
să semnalăm însă că , în 
acelaşi an, la 17 sep
tembrie, secţia din Bra
şov inaugurează o ca
bană în Piatra Craiului 
(în poiana Vlăduşca), 
iar secţia din Orăştie 
termină, la 15 octom
brie, construcţia unei 
cabane pe vîrful Go- 
deanul (1 685 m) din 
Munţii Şurianului.

Cabana Nşgoiul, ri
dicată de fapt pe mu
chia Şerboteg munte 
numit cîndva Negoiul 
Mic, este singura din 
aceste trei vechi adă
posturi care a durat 
pînă astăzi, desigur nu 
în forma originală. 
Prima construcţie a 
fost înlocuită cu una 
nouă în 1890, Aci artă 
a doua cabană a Ne'- 
goiului, mărită în 1907 
şi 1914, a rezistat pî
nă în 1957, cînd a 
fost dărîmatl pentru a 
lăsa locul construcţiei 
actuale (inaugurată în 
1963), cea mai moder
nă din munţii noştri.'

Primele ziare, primele
reviste

In Europa, primele ziare au apă
rut în secolele XVI—XVII. O dată 
cu ele s-au răspîndit, fireşte, şi pri
mele ştiri senzaţionale: în 1609, 
săptăminalele „Relation" din Stras
bourg şi „Aviso” din Wolfenbüttel 
s-au grăbit să-şi informeze cititorii 
despre... primele cercetări comise. 
In acel un, Kepler îşi îndreptase te
lescopul spre spaţiile siderale, iar 
Galilei se ocupa cu studierea pete
lor solare.

Deseori, ziarele nu aveau un titlu 
constant. Cele din Augsburg, Ham
burg sau Berlin apăreau cînd sub 
denumirea de „Ştiri", „întimplări" 
sau „Ziarul care merită atenţie" 
cînd fără titlu.

Ştirile parveneau prin poştă şi 
apăreau aşa cum fuseseră culese, 
fără comentarii. Abia in 1621, lui 
Johann von den Birgden dirigin
tele poştei din Frankfurt pe Main, 
i-a venit ideea să prelucreze infor
maţiile. 11 putem considera deci 
strămoşul ziariştilor.

Cotidienele sínt mai vechi decît 
săptăminalele. Colectivul bibliotecii 
din Stockholm, care s-a dedicat 
cercetărilor de istorie a presei, a 
stabilit că prima publicaţie cotidi
ană din lume a fost tipărită la 
Leipzig încă la sfîrşitul secolului al 
XVI-lea. Se numea „Ziarele apărute" 
şi informaţiile înserate nu purtau 
nici o semnătură.

Cam din aceeaşi perioadă datează 
şi primele reviste ilustrate. Patria 
lor e oraşul belgian Anvers. O se
veră cenzură supraveghea apariţia 
revistelor, care nu vedeau lumina 
zilei decît însoţite de o semnătură 
aplicată pe ultima filă. Dar pentru 
că o tragicomică tradiţie nu poate 
despărţi istoria presei de aceea a 
zvonurilor false, a fost înregistrată 
şi data naşterii acestora din urmă; 
ianuarie 1621, cînd pe coperta „Di
verselor noutăţi din Viena şi din 
localităţile învecinate“ a apărut so
ţia principelui elector pe patul de 
moarte. In realitate, consoarta înal
tului personaj era vie şi nevătă
mată.

Presa europeană cunoaşte o ade
vărată înflorire în secolul al XVII-

lea. Din cîteva centre, ştirile —> 
avînd ca temă principală grozăviile 
războaielor — erau preluate şi răs- 
pîndite în toate ţările de pe conti
nent. Cît priveşte promptitudinea 
informaţiilor, e suficient să spunem 
că de la Roma la Veneţia, de exem
plu, o ştire făcea şase zile.

Cînd mă'ntorc acasă îl fac 
praf pe Gigei cu bronzul 

m eu, . .

1 A. A
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L i Brazzaville

ARMATA
A PRELUAT 
PUTEREA

ALGER 3 — Corespondentul Ager
pres, C. Benga, transmite : Intr-un co
municat difuzat de postul de radio 
„Vocea revoluţiei congoleze" se arată 
că armata a luat puterea la Brazza
ville. Locotenentul Auguste Poignet, 
ministrul apărării, a fost însărcinat 
de comandantul armatei să-şi asume 
prerogativele preşedinţiei republicii. 
Postul de radio îl acuză pe fostul pre
şedinte Alphonse Massamba Debat de 
săvîrşirea unei serii de ilegalităţi, 
printre care arestările arbitrare, pre
cum si desfiinţarea Biroului Politic al 
Mişcării naţionale a revoluţiei. „O 
data cu dizlovarea Adunării Naţiona
le şi a Biroului Politic al M.N.R., se 
arată îhtr-tmul din comunicate, par
tidul şi instituţiile revoluţionare au 
fost complet par'alizate". Locotenentul 
Poignet, într-o declaraţie radiodifuza
tă sîmbătă dimineaţa, a arătat că ar
mata este hotărîtă să menţină ordinea 
şi a cerut populaţiei să păstreze cal
mul.

Intr-un alt comunicat transmis de 
postul de radio de la Brazzaville, că
pitanul Marien Nguabi, comandantul 
unităţilor de paraşutişti, a fost numit 
comandant şef al armatei El fusese a- 
restat miercuri şi eliberat vineri în 
urma intervenţiei armatei. Căpitanul 
Nguabi este considerat a fi principa
lul adversar al preşedintelui Massam
ba Debat.

JAPONIA

Intensă mişcare 
pentru lichidarea 
bazelor militare 

ale S.U.A.
TOKIO 3 (Agerpres). — Gu

vernatorul prefecturii Kana- 
gawa a adresat comandamen
tului m ilitar american din Ja
ponia cererea de a elibera te
renurile ocupate în prezent de 
bazele şi instalaţiile militare 
ale S.U.A. Această cerere a 
fost formulată în timpul întîl- 
nirii pe care a avut-o guver
natorul cu comandantul forţe
lor maritime militare ale 
S.U.A. din Japonia, contra-a- 
mirahil Smith. După cum re
latează . agenţia Kiodo, pe te
ritoriul prefecturii Kanagawa 
sínt amplasate 45 de baze şi 
instalaţii americane.

In aceste zile în Japonia se 
desfăşoară o intensă mişcare 
pentru lichidarea bazelor m i
litare ale S.U.A. Participă nu 
numai organizaţiile obşteşti, 
dar şi organele administrative 
ale prefecturilor pe teritoriul 
cărora sínt amplasate,, bazele 
militare americane.

I
GENEVA 3 (Agerpres). — Vi

neri seara a luat sfîrşit la Ge
neva reuniunea Consiliului Eco
nomie şi Social al O.N.U. din 
care fac parte reprezentanţi din 
27 de ţări. Reuniunea, ale cărei 
lucrări au început la 8 iulie, a 
exam inat 37 de puncte aflate pe 
ordinea de zi.

In  cursul acestei sesiuni, a că
rei deschidere a fost prezidată 
de U Thant, secretarul general al 
O.N.U., au fost adoptate nu
meroase rezoluţii. Una dintre 
ele recomandă „Programului Na
ţiunilor Unite pentru dezvoltare“ 
să examineze cu cea mai mare 
atenţie cererile prezentate de ţă 
rile în curs de dezvoltare privind 
finanţarea proiectelor care să a- 
iute la rezolvarea problemelor 
demografice.

într-o  altă rezoluţie referitoare 
la tineret, Consiliul consideră că

„pentru realizarea ţelurilor Na
ţiunilor Unite este important ca 
tineretul să se intereseze şi să 
participe la viaţa naţională şi 
internaţională deoarece el îşi va 
asuma o responsabilitate din ce 
în ce mai mare în problemele 
mondiale“.

Pe de altă parte, recunoscînd 
că oceanele promit să devină o 
sursă im portantă de alimente şi 
că cunoştinţele omului privind 
zonele submarine sínt extrem de 
limitate, E.C.O.S.O C. cere Adu
nării Generale a O.N.U. să ini
ţieze un program coordonat în 
domeniul cercetărilor oceanogra- 
fice pentru a spori resursele tu 
turor popoarelor lumii. S-a suge
rat şi în acest sens declararea 
„unui deceniu internaţional de 
explorare oceanografică“.

Consfătuirea de la Bratislava 
a partidelor comuniste 

si muncitoreşti
BRATISLAVA 3 (Agerpres). — 

După cum transm ite agenţia 
@.T.K., în  seara zilei de 3 august, 
la Bratislava a luat sfîrşit con
sfătuirea reprezentanţilor parti
delor comuniste şi muncitoreşti 
din Bulgaria, Cehoslovacia, R. D.

Germană, Polonia, Ungaria şi 
Uniunea Sovietică.

Convorbirile s-au desfăşurat 
într-o atmosferă sinceră şi tovă
răşească. In încheiere a fost a- 
doptată în unanimitate o decla
raţie comună.

Comunicatul Ministerului Apărării 
Naţionale al R.S. Cehoslovace

PRAGA 3 (Agerpres). — Agen
ţia G.T.K. a transm is următorul

Locuitorii oraşului american Los-Angeles demonstrează pentru încetarea agresiunii americane în
Vietnam.

IMAGINI DE PE  G L O B

De-alungul liniei de cale ferată dintre Yokoha
m a şi Tokio, tineri studenţi din capitala japone
ză şi-au exprimat, în tr-un  marş-protest indigna
rea faţă de hotărîrea companiei naţionale de 
cale ferată J.N.R de a mări transporturile de 

’ combustibil necesar instalaţiilor americane aflate 
în jurul capitalei. Studenţii au cerut; ca prezenţa 

bazelor americane în  Japonia să ia sfîrşit.

Cu bastoanele- de cauciuc un tînăr student, din 
Ciudad de Mexico este lovit fără milă. Această 
erupţie de violenţă din partea organelor represi
ve mexicane a suscitat revolta studenţimii şi a 
generat Ja rîndu-i tulburările din ultimele zile 
considerate ca foarte violente. Apariţia forţelor 
arm ate pe scena socială şi arestările operate , nu 

au împiedicat însă contimiarea incidentelor.

COMENTARIU

Asociaţie economică 
sau alianţă militară?

Capitala Australiei, Canberra, a 
devenit locul unei activităţi diplo
matice şi militare neobişnuite. Pen
tru a treia oară într-un răstimp 
de mai puţin de doi ani se întru
neşte la Canberra Consiliul pentru 
regiunea Asiei şi Oceanului Paci
fic (A.S.P.A.C.). După cum s-a a- 
nunţat, la şedinţele care se desfă
şoară cu uşile închise, participă 
reprezentanţi ai Japoniei, Austra
liei.. Noii Zcelande, Tailandei, Fi- 
lipinelor, Malayezici, precum şi ai 
regimurilor marionetă de la Sai
gon, Seni şi Taivan.

In ciuda unor declaraţii despre 
îmbunătăţirea situaţiei militare a 
S.U.A. în Vietnam, realitatea arată 
că războiul devine tot mai greu de 
suportat pentru americani. Nici 
cei: peste 1 milion de soldaţi ai 
S.U.A., ai regimului saigonez şi 
ai celorlalţi aliaţi, nici aşa-zisele 
operaţii de curăţire întreprinse în 
mai multe regiuni, nici bombarda
mentele masive ale avioanelor
„YB-52“ nu arată vreun semn încu
rajator, Statele Unite văzîndu-se
tot mai mult împinse într-o situaţie 
fără ieşire.

Cercurile militariste din S.U.A, 
neţinînd seama de realităţi, de ce
rinţele opiniei publice, atît din in
teriorul Statelor Unite cit şi din 
întreaga lume, lărgesc sfera agre

siunii, căutînd să scoată castanele 
din foc cu ajutorul altor ţări din 
Asia. Aplicarea în practică a ve
chiului dicton „asiaticii să lupte 
împotriva asiaticilor“ se dovedeşte 
extrem de dificilă pentru promo
torii politicii agresive în această 
regiune. Şi dacă deocamdată aceste 
ţări nu pot fi cuprinse în alianţe 
militare propriu-zise, se încearcă 
atragerea lor în sfera de influenţă 
americană sub forma unor pacte 
economice, culturale etc. Aceste 
pacte cu scopuri aşa-zis nemilitare 
acoperă aproape întreaga suprafaţă 
îucepînd din Coreea de sud pînă 
la Australia.

Obiectivul diplomaţiei Statelor 
Unite nu este numai de a atrage 
cît mai multe state din această 
regiune în acţiunile agresive di
recte împotriva poporului vietna
mez. Washingtonul urmăreşte sco
puri care merg mult mai departe. 
Astfel, în 1966 preşedintele Johnson 
preconiza crearea unei „comunităţi 
a Pacificului“ din care să facă 
parte S.U.A. şi mai multe ţări si
tuate în partea de vest a Oceanu
lui Pacific. Acest proiect urmă
reşte alinierea Ia blocul statelor 
care fac parte din S E AT.O., or
ganism extrem de compromis în 
ochii opiniei publice, a unui dis
pozitiv, mai simplu şi mai ramifi

cat, de alianţe politico-militare. 
Diplomaţia S.U.A. este tot mai mult 
nevoită să ţină seama de schim
bările intervenite în sud-estUl A- 
siei şi în Extremul Orient : slăbi
rea poziţiilor britanice, rolul cres- 
cind al tinerelor state indepen
dente, expansiunea economică a 
Japoniei.

Aşadar, tocmai ca o contrapon
dere a blocurilor» militare tot mai 
mult discreditate, Departamentul 
de Stat a căutat să creeze cu doi 
ani în urmă o nouă organizaţie — 
Consiliul pentru regiunea Asiei şi 
Oceanului Pacific (A.S.P.A.C.). 
Noul organism are ca obiectiv, cel 
puţin după declaraţiile oficiale ale 
iniţiatorilor lui, dezvoltarea eco
nomică, socială şi culturală a ţări
lor membre. Nu se poate neglija 
In contextul acestei organizaţii, 
după cum sublinia recent ziarul 
„Times“ nici voinţa tot mai frec
vent manifestată atît de Japonia 
cît şi de Australia de a juca roluri 
importante în problemele asiatice.

Pe de altă parte, se observă tot 
mai mult tendinţa S.U.A. de a fo
losi forţa economică crescută în 
ultimii ani a Japoniei pentru a 
umple golurile sistemului neocolo- 
nialist american în Asia, mai ales 
după escaladarea de către S.U.A. 
a agresiunii împotriva poporului 
vietnamez. Cercurile guvernante ja
poneze, profitînd de situaţia difi
cilă a Statelor Unite, urmăresc să 
întărească poziţiile Japoniei în e- 
conomia ţărilor Asiei, căutînd cu 
febrilitate noi pieţe de desfacere 
si surse de materii prime.

Sub această aşa-zisă formă de 
colaborare economică se încearcă 
să fie atrase tot în acelaşi timp în 
păienjenişul alianţelor militare ţă
rile neutre şi neangajate din imensa 
regiune a Asiei şi Pacificului.

IOAN ALEXANDRESCU

Lupte
indirjite

j*.in
Yemenul 
de Sud

SAI’RO 3 (Agerpres). — Potri
vit relatărilor ziarului „Al Masa“, 
care apare la Cairo, în Republica 
Populară a Yemenului de Sud au 
continuat vineri lupte îndîrjite 
între trupele guvernamentale şi 
detaşamentele forţelor rebele ca
re s-au fortificat în localitatea 
As-Sayd. In această regiune so
sesc noi subunităţi ale forţelor 
arm ate guvernamentale şi gărzii 
naţionale.

După cum s-a anunţat la Aden, 
la 3 august pe întreg teritoriul 
Republicii Populare a  Yemenului 
de Sud va începe mobilizarea 
populară în vederea luptei îm
potriva elementelor rebele..

Pentru a face faţă forţelor 
răsculate, de partea cărora 
au trecut un num ăr de triburi 
pînă în prezent neutre, autorită
ţile sud-yemenite au trimis în zo
nele de luptă , noi întăriri, pregă- 
tindu-se să lanseze o ofensivă ge
nerală.

In acelaşi ‘ timp la Aden au fost 
adoptate măsuri de securitate ex
cepţionale. Accesul pe aerodrom 
a fost interzis civililor, şi şoselele 
care leagă capitala de principale
le oraşe au început să fie supra
vegheate.

comunicat al Ministerului Apă
rării Naţionale al R. S. Ceho
slovace.

La 3 august au părăsit terito
riul Cehoslovaciei ultimele uni
tăţi m ilitare ale Armatei sovieti
ce care în perioada 20—30 iunie 
a.c. au participat la aplicaţiile a- 
liate de comandament şi stat ma
jor. Marea m ajoritate a statelor 
majore cu unităţile de telecomu
nicaţii şi aprovizionare a părăsit 
mai înainte teritoriul Republicii 
Socialiste Cehoslovace Sîmbătă 
au plecat unităţile convenţionale.

C fed ioa l  —  ’68
Manifestaţii consacrate tradiţiilor 

patriotice şi revoluţionare

SOFIA 3 — Corespondentul 
Agerpres, Gh. leva, transmite: 
La Festivalul Mondial al Ti
neretului şi Studenţilor sîm
bătă au avut loc manifestări 
consacrate tradiţiilor patrioti
ce şi revoluţionare. La Univer
sitatea din Sofia a avut loc. 
in cursul dimineţii, întîlnirea 
veteranilor luptei revoluţiona
re şi ai luptei împotriva fas
cismului cu participanţii la 
festival. Au continuat, de ase
menea, discuţiile pe tema 
„personalitatea şi societatea“, 
in cadrul tribunei libere, in- 
tîlnirile în problemele regiona
le, la, care s-a discutat despre 
contribuţia tineretului şi stu
denţilor la asigurarea securi
tăţii europene. Seminarul e- 
conomic de sîmbătă din cadrul 
programului studenţesc a avut 
ca temă Ţările independente 
şi planificarea".

La cantonamentul delegaţiei 
române • au continuat sîmbătă

întîlniri prieteneşti cu repre 
zentanţi ai tineretului socia
list din R.A.U. cu cei ai tine
retului muncitoresc marocan, 
din R. S. F. Iugoslavia, cu ti
nerelul revoluţionar din Bu
rundi, cu cel din Finlanda, cu 
reprezentanţi ai tineretului 
comunist francez, ai tineretu
lui din Brazilia şi din Anglia. 
Cu acest prilej, tinerii dele
gaţi s-au întreţinut cu colegii 
lor români despre preocupări
le organizaţiilor lor şi despre 
activitatea tineretului, din ţara 
noastră.

Cu un viu interes au fost 
urmărite întrecerile sportive 
la Sofia şi în alte cinci oraşe 
din provincie.

Seara, în cadrul „Carnava
lului internaţional al tinere 
tului", care s-a desfăşurat In 
tot cursul nopţii în Parcul Li
bertăţii, a fost din nou înfie
rată în scenete satirice agre 
siunea S.U A în Vietnam.

Compromis între 
preşedinte şi partidele 

politice, în Bolivia
LA PAZ 3 (Agerpres). — După 14 

zile de criză politică, preşedintele 
Rene Barrientos a obţinut ceea ce se 
pare că urmărea încă de la început: 
acordarea de puteri depline pe o cale 
legală. Cercurile informate din La 
Paz au anunţat că după numeroase 
presiuni, în noaptea de joi spre vi
neri, cele »patru partide politice ale 
vechii coaliţii guvernamentale au ce
dat asupra acestui punct, acordînd lui 
Barrientos ,, puteri excepţionale". Eie 
au obţinut în schimb convocarea par
lamentului pentru data de 6 august 
(dată prevăzută de Constituţie).

Potrivit corespondentului din La Paz 
al agenţiei France Presse, noile eve
nimente din Bolivia sínt interpretate 
drept o consolidare a puterii lui Bar
rientos, cel puţin provizorie. Civilii 
şi parlamentul, condamnaţi deja să 
nu joace decit un rol consultativ, 
,,şi-au salvat obrazul" la rîndul lor, 
obţinînd respectarea formalităţii ce o 
constituie convocarea parlamentului.

în vederea scopurilor urmărite, pre
şedintele Barrientos a folosit diferite 
metode de intimidare a politicienilor 
civili, printre care şi convocarea, în 
cursul zilei de vineri a unei mari a- 
dunări a indigenilor înarmaţi, pe spri
jinul cărora se bazează. Manevra a 
reuşit, întrucît, după cum arată Fran
ce Presse, politicienii din La Paz au 
fost cuprinşi de teamă, şi vicepreşe

dintele Luis Siles Salinas, aflat in 
conflict cu preşedintele, a manifestat 
dintr-o dată ,,înţelegere deplină faţă 
de regim".

Cele 14 zile ale crizei boliviene, bo
gată în lovituri de teatru, în evoluţii 
surprinzătoare şi zvonuri de tot felul, 
au fost marcate de cinci evenimente: 
fuga în străinătate a ministrului de 
interne Antonio Arguedas, la 19 iu
lie ; manifestările antiguvernamentale 
ale partidelor de opoziţie la 20 iulie-, 
decretul prin care a fost inistituita 
starea de asediu la 22 iulie ; numirea 
unui guvern militar la 27 iulie şi, în 
sfîrşit, acordul intervenit între preşe
dinte şi partidele politice în noaptea 
de 1 spre 2 august.

în tot timpul crizei considerată 
drept cea mai gravă de la lovitura de 
stat din 4 noiembrie 1964, generalul 
Barrientos a trebuit să lupte pe două 
fronturi : împotriva partidelor politi
ce şi împotriva rivalului său la pre
şedinţie, comandantul forţelor arma
te, generalul Ovando Candia. Majo
ritatea observatorilor din La Paz îşi 
pun întrebarea dacă parlamentul şi 
partidele se vor dovedi suficient de 
puternice pentru a împiedica armata 
să-l răstoarne pe preşedintele Barrien
tos şi dacă generalul Ovando Candia 
şi forţele armate se vor declara sa
tisfăcuţi cu actuala stare de lucruri.

r - - - -
H In  CAPITALA COLUMBIEI, S-A DESCHIS CEL DE-AL 

ŞAPTELEA TÎRG INTERNATIONAL la  care  p a rtic ip ă  firm e 
din 38 de ţă ri. La actualu l tîrg  expun  şi în tre p rin d e ri din 
Cehoslovacia, R. D. G erm ană, Rom ânia, Iugoslavia, Polonia, 
U ngaria  şi U niunea Sovietică. La desch iderea  oficială  a tîrg u - 
lu i a fost p rezen t şl p reşed in te le  Columbiei, C arlos L eras Res- 
trepo.

Z iaru l „Tiem po“, care  ap are  la Bogota, scrie  în tr-u n  artico l 
pub lica t cu această ocazie că p a rtic ip a rea  la  ac tualu l tîrg  
in te rn a ţio n al al ţă r ilo r  socialiste care  în tre ţin  re la ţii  com erciale 
cu C olum bia dă posib ilitatea  cunoaşterii dezvo ltării in dustria le  
a acestor ţă ri, necunoscută în m ăsură sufic ien tă  p înă  acum.

■  După cum rela tează  agenţia  F rance  Presse, INTELEC
TUALUL FRANCEZ REGIS DEBRAY, CARE A FOST CON
DAMNAT IN NOIEMBRIE ANUL TRECUT LA 30 DE ANI
În c h iso a r e  pe n t r u  că  a pa r t ic ip a t  l a  l u pt a  
DUSĂ de  p a r t iz a n ii d in  b o l iv ia , este  s u p u s  IN 
PREZENT UNUI REGIM SEVER în  înch isoare ' fiind  tran sfe-

S C U R T E  Ş T I R I
ra t  în  fiecare  noapte în tr-o  a ltă  celulă. A u to rită ţile  boliv iene au 
a n u n ţa t că această m ăsură  a fost lu a tă  „din  m otive  de p re 
v ed ere“ deoarece se p resupune  că a r  ex is ta  un  com plot care 
a r  u rm ări sp rijin irea  evadării lui D ebray.

■  LA CARTIERUL GENERAL DE LA DAR ES SALAAM 
AL FRONTULUI DE ELIBERARE DIN MOZAMBIC
(F.R.E.L.I.M.O.) a avu t loc o conferin ţă  de p resă  la  care  p re 
şed in te le  F.R.E.L.I.M.O., E duardo M ondlane, a făcu t b ilan ţu l 
lu c ră rilo r  recen tu lu i congres al fron tu lu i. D upă cum  a subli
n ia t  el, la  acest congres, care  s-a d esfăşu rat pe te r ito r iu l e li
b e ra t din Mozambic, au  p a rtic ip a t 170 de delegaţi rep rezen tîn d  
toa te  reg iun ile  ţării. M ondlane a re lev a t că congresul va fi o r
ganul suprem  al fron tu lu i şl se va în tru n i o da tă  la  p a tru  ani.

P reşed in te le  fron tu lu i a sub lin ia t im p o rtan ta  h o tă rîr ii  con
gresu lu i în cţomeniul în tă r ir ii  p u terii po litice  şi ad m in istra 
tiv e  în reg iun ile  e liberate, îm b u n ă tă ţirii re ţe le i serv iciilo r 
m edicale şi învătăm în tu lu i.

■  In  cadrul unei cerem onii solemne, NOUL PREŞEDINTE
AL ISLANDEI, Dr. KRISTIAN ELDJARN, a depus ju răm în tu l 
în  P a la tu l P a rlam en tu ld i din R eykjavik. In  cu v în ta rea  sa 
inaugura lă , el a d eclara t că Islanda va continua să în tre ţin ă  
re la ţii de p rie tep îe  cu toate  ţările . v

■  GREVA LUCRATORILOR DE LA SERVICIILE POŞ
TALE DIN CANADA CONTINUĂ DE DOUĂ SÄPTÄMlNI.
Cei 24.000 de grevişti revendică  m ajo rarea  sa la riilo r în tr-o  m a
n ie ră  care  să ţin ă  seam a de creşte rea  costului v ieţii şi cer îm- _ 
b u n ă tă ţire a  condiţiilor de m uncă. f

A sociaţia canadiană a in dustriaşilo r şi C am era de C om erţ I  
a u  chem at guvernu l să adopte „m ăsuri h o tă r îte “ îm potriva  
greviştilor. S-au făcu t auzite  şi voci care  cer ca sa la ria ţii de 
s ta t să fie  lip siţi de d rep tu l la  grevă.
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C a la m ită ţi n a tu ra le

Puternice inundam in 
nigeria.

In urma unor puternice inunda
ţii, în Nigeria au fost paralizate 
comunicaţiile rutiere şi feroviare 
între sudul şi nordul ţării. în ca
pitala Nigeriei, Lagos, străzile au 
fost inundate, nivelul apei depă
şind 20 cm. Aeroportul internaţio
nal de lîngă Lagos a fost închis. 
Potrivit relatărilor presei, şi alt* 
oraşe ale ţării au avut de suferit 
de pe urma inundaţiilor. Presa ni- 
geriană relevă, că inundaţii atît de 
puternice nu au mai fost semna
late în ţară din 1892.

... si secetă in chile
Guvernul Republicii Chile a de

cretat 12 provincii din centrul şi 
nordul ţării „zone sinistrate", ca 
urmare a celei mai puternice se
cete cunoscute în ultimii 100 de 
ani. Potrivit unor statistici provi
zorii, datorită acestei calamităţi 
naturale au pierit peste 400 000 d® 
oi si a fost compromisă recolta de 
pe o suprafaţă de aproximativ 
140 000 de hectare. Pagubele pro
vocate de secetă se cifrează la 
peste 100 de milioane de dolari.

vulcanul „arena!' din 
casta Rica a incaşul 

Hin nnu să eraoă
După două zile de calm relativ, 

vulcanul „Arenal" din nordul Re
publicii Costa Rica a început, vi
neri după-amiază, să erupă din 
nou. Numărul morţilor de/pe urma 
erupţiei ce a început luni este e- 
valuat între 80 şi peste 100 de per
soane. Vulcanul a aruncat pînă 
în prezent peste 1 milion de tone 
de pietre, lavă şi nisip. Cenuşa 
vulcanică, care a atins o înălţi
me de 30 centimetri, acoperă o 
suprafaţă de 3 600 mile pătrate din 
cele mai fertile terenuri de păşuni 
ale ţării. Peste 300 000 de vile au 
fost omorîte în cursul erupţiei, iar 
recolta de bumbac grav compro
misă.

Ministrul agriculturii al Repu
blicii Costa Rica, Guillermo lgle- 
sias, a declarat că economiei ţării 
îi vor trebui 20 de ani pentru a-şi 
reveni de pe urma erupţiei. Pagu
bele materiale sínt evaluate la 
aproximativ 50 milioane dolari.

Uiciimeie cutremurului 
de la Ciuuad de Men

Cutremurul de pămînt care a 
fost resimţit vineri dimineaţa la 
Ciudad de Mexico a provoc3l 
moartea a 7 persoane şi rănirea a 
altor 63. Opt clădiri au fost dis
trus» sau grav avariate. Seismul a 
provocat, de asemenea, un incen
diu într-un imobil unde se aflau 
birouri. La începutul după-amiezii, 
o parte a capitalei mexicane era 
încă privată de energie electrică. 
De asemenea, legăturile telefonice 
între capitală şi o serie de oraşe 
mari ale ţării au fost lăiale.

Dezasirui de ie 
Manila

In urma cutremurului de pămînt 
care a zguduit oraşul şi suburbiile 
Manilei, numărul morţilor se ridi
că în prezent la 139 Majoritatea 
persoanelor care au fost ucise se 
găseau în imobilul cu cinci etaje 
care s-a prăbuşit. Autorităţile fili- 
pineze au anunţat, de asemenea, 
că au fost rănite 284 de persoane, 
din care majoritatea se află în 
spital. Capitala ţării, Manila, 
transmite corespondentul agenţiei 
France Presse, a fost zguduită de 
142 cutremure în cursul ultimelor 
38 de ore.
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